

120一周急救外伤患者1211人



本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 吴明顺 张晴)夏季炎热、雨天增多,意外事故呈现高发态势。据统计,5月20日至27日,全市共接120呼救电话13768个、调度派诊3275次、救治各类急症伤员2988人,其中救治各类外伤患者1211人,较平时增加10%,居各病种首位,患者以交通事

故、摔伤、意外创伤等为主。

23日6时许,福山区50岁的刘女士在采摘樱桃时不慎从树上跌落,家属急忙拨打了120。市120急救指挥中心立即派出附近救护车赶往现场。急救人员到达后给予患者包扎固定、吸氧等救治,而后迅速将其送往医院进一步治疗。

24日13时48分,栖霞市一辆三轮车侧翻,车上3人不同程度受伤。市120急救指挥中心接警后第一时间调派多辆救护车赶往现场急救。因抢救及时,3名伤员均脱离了生命危险。

26日10时许,开发区孙女士外出时因降雨路滑不慎摔倒,

右侧手肘摔伤,疼痛难忍,不能活动。市120急救指挥中心闻讯后,立即调派附近救护车前往现场。急救人员立即对患者进行了包扎固定、吸氧等救治,并送往医院进一步治疗。

市120急救指挥中心提醒,从事高空作业一定要做好个人安全保护措施,采摘时要注意安全,小心树上、脚下的枝条和树干,戴好防护眼镜、帽子或头盔。若不慎发生摔伤,活动受限或伤处明显变形,不要随意移动伤者。

另外,雨天道路湿滑、视线不佳,发生交通事故、意外摔伤,高空落物砸伤等事故的风险增加。出行时要注意安全,驾乘车辆应减速慢行,注意观察,保持安全距离。一旦发生意外受伤等紧急情况,第一时间拨打120。

建立健全管用高效的医保支付机制

发挥医保基金导向作用,支持将符合条件的村卫生室纳入医保定点……国家医保局近日发布《关于进一步推广三明医改经验 持续推动医保工作创新发展的通知》,明确要落实好三明医改取得的制度性成果。

在药品耗材集采改革方面,各省份2024年要实现国家和省级集采药品品种达500个以上。通知明确,要确保以集采为推动力实现更深层次、更高质量的“腾笼换鸟”,集采腾出的费用空间首先向人民群众释放改革红利,并为新药、新诊疗项目进入临床应用腾出空间,为医疗服务价格调整创造条件。

为进一步支持基层医疗卫生服务体系,通知明确要支持符合条件的村卫生室纳入医保定点,方便农村居民就医。同时,要完善紧密型县域医共体绩效考核体系,突出服务质量和数量、群众满意度等指标,将考核结果与结余留用政策挂钩。

在提升医保支付管理水平方面,通知明确要建立健全管用高效的医保支付机制,加快推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,在确保2024年实现按病组和病种分值(DRG/DIP)支付方式改革统筹地区全覆盖的基础上,提质增效。国家统一制定DRG/DIP付费管理办法,建立DRG/DIP分组定期规范升级制度,使分组贴近临床需求,符合地方实际。

此外,通知要求持续加强医疗服务价格管理,全面落实医疗服务价格动态调整机制,进一步聚焦儿科、产科、精神、中医等临床学科,重点关注诊查、护理、急救、病理等项目价格。坚持将价格构成中技术劳务占比60%以上的项目优先纳入调价范围。

据新华社

夏季注意预防胃肠道疾病

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 王朝霞 曾颖雪)近日,市疾控中心专家提醒市民,夏季注意预防胃肠道疾病。

夏季天气炎热,海鲜烧烤、新鲜蔬果、凉拌菜、冷饮受宠,这些美食加重人们胃肠道的负担。胃肠道疾病在夏季急诊中比较常见,如急性胃肠炎、细菌性痢疾。

讲究饮食卫生。夏季人们爱吃凉拌菜,新鲜蔬果一定要清洗干净再制作。自制的凉拌菜要当日吃完,切勿储存隔夜再吃。在外售卖的

凉拌菜,特别是小摊贩售卖的,如果无法保证是现做现卖的,尽量不要购买。制作食物要生熟分开,避免交叉污染。气温高,食物容易变质腐败,尽量不吃隔夜饭菜。需要储存的食物要及时放到冰箱,储存时间不要超过一天,再次食用前,需要加热至熟透。食用变质食物容易出现胃肠道不适、食物中毒甚至危及生命。当食物部分腐败变质时,有的市民把变质的部位去掉,食用看上去没有变质的部分。专家表示,这样做不可取。

避免食用过多生冷食物。尽量少食用易带致病菌的食物,尤其是生腌海鲜、生鱼片、寿司等。可以适当吃些冷饮冷食,但切勿冷热饮、海鲜烧烤等混着吃,会加重胃肠道的负担。在剧烈运动或大量出汗后,不要立即吃冷食冷饮,否则容易造成胃肠道痉挛,严重的还能诱发心梗。

注意个人卫生。高温可杀灭致病微生物,饮用水需煮沸后再饮用。注意手部卫生,平时常洗手,饭前、便后更要洗净手。外出就餐要选

择卫生条件好的餐馆。

有的市民为小龙虾、皮皮虾、螃蟹等清洗或剥壳时会遇到被硬壳扎破手的情况,出现手指瘙痒、肿胀还伴有疼痛。专家提醒,一定不要大意。一旦细菌侵入伤口,可能引发手指感染。建议市民在清洗或享受美食时,尽量佩戴手套或使用专业工具。如果不小心受伤,应立即用流动水冲洗伤口,进行消毒,涂抹抗生素药膏、包扎。若出现严重红肿、疼痛等感染症状,则要及时就医。

多渠道监测、有效处置聚集性疫情……

百日咳防控参照这份方案



国家疾控局、国家卫生健康委近日联合制定印发《百日咳防控方案(2024年版)》,部署进一步科学精准做好百日咳防控工作,及时发现并有效处置百日咳疫情。

百日咳是由百日咳鲍特菌感染引起的急性呼吸道传染病,也是我国传染病防治法规定的乙类传染病,人群普遍易感,婴幼儿更加易感。对于婴幼儿,感染百日咳鲍特菌的父母或其他同住人员是最主要的传染源。

防控方案要求聚焦重点人群和重点机构,加强预防接种和健康宣教。同时,开展多渠道监测预警,加强疫情分析与风险研判,及时发现、规范治疗病例,有效处置聚集性疫情,坚

决遏制百日咳疫情扩散蔓延势头,最大限度降低重症、死亡风险等。

在多渠道监测方面,防控方案明确各级各类医疗机构对诊疗中发现的百日咳病例,要依法依规及时进行报告,各省(区、市)及新疆生产建设兵团要将百日咳纳入全国急性呼吸道传染病哨点监测范围。

在聚集性疫情处置方面,防控方案要求,发生聚集性疫情的单位,每日对单位内人员进行健康监测,出现咳嗽、流涕、发热等症状人员及时就医排查,倡导不带病上班、上学。

中国疾控中心免疫规划中心有关专家介绍,百日咳主要通过飞沫传播,典型临床表现

为阵发性痉挛性咳嗽,伴咳嗽末吸气性吼声,病程较长,可持续2至3个月,故称“百日咳”。潜伏期通常为5至21天,平均7至14天。

专家表示,公众预防百日咳可遵循以下四点:积极接种疫苗,接种百日破疫苗可以降低婴幼儿发生百日咳重症和死亡的风险;做好个人防护,佩戴口罩是预防百日咳等呼吸道传染病的重要措施,特别是家长出现咳嗽等呼吸道感染症状,近距离接触照护婴幼儿时应科学佩戴口罩;及时就诊,公众特别是婴幼儿出现持续性咳嗽等疑似症状后应及时就诊;保持良好的卫生习惯,勤洗手、常通风。

据新华社

趴着午睡不会导致胃下垂

中午不睡,下午崩溃。部分人因省事或者条件有限,午休只能在桌子上趴一会儿,睡醒发现胃里胀气、手脚发麻,不禁疑惑:趴着午睡会不会导致胃下垂或者其他问题?

北京老年医院主治医师黄慧表示,趴着午睡不会直接导致胃下垂。胃下垂是指胃的位置改变,从正常位置下垂到脐下两指左右。胃下垂主要与不良的饮食方式(如暴饮暴食造成的胃部韧带松弛)、术后影响(如腹腔内巨大肿瘤摘除术后腹压突然下降)、特殊疾病(如幽门梗阻导致的胃长期膨胀)或其他身体因素导致。

趴着午睡胃胀气可能是由睡觉姿势不当、消化不良、慢性胃炎、胃溃疡等多种原因导致的。趴着午睡可能会影响胃肠的消化吸收,特别是饭后立即趴在桌上,食物还未得到充分消化,容易产生胀气。另外,如果患慢性胃炎或胃溃疡等疾病,趴着睡觉也可能加重症状。

本报综合